

我省月均1500件公证涉及“一带一路”沿线国家 如何更好对接便捷服务 中法两国公证人展开研讨

本报记者 丁田醒 通讯员 沈公榭

本报讯 不久前,一名法籍人士为继承妻子在杭州的房产,向杭州市国立公证处提出办理继承公证的申请。如果是国内继承公证,公证处在确认遗产范围、继承人及其继承顺位和意愿、遗产分配比例等事项后,就可以出具公证书,但沾上涉外继承等因素,面临的法律问题就复杂多了,比如,如何获取遗产继承人资格和权利的证据,经过法国公证手续的遗嘱是否等同于中国法上的公证遗嘱……

这个现实中的案例,被搬到了近日举行的“一带一路”与公证服务——中法公证实务研讨会上讨论。法国是

“一带一路”沿线的重要国家,公证业高度发达,在法的华人华裔又以浙江人为多。这次由浙江省公证协会与巴黎公证人公会联合举办的研讨会上,来自中法公证行业的公证人围绕“一带一路”沿线国家的公证制度、跨国继承公证实务、老年人权益保护公证服务等内容进行了研讨。双方公证人代表分别以各国公证业务权限、欧盟关于遗产继承的法律条例、法国法中的遗产继承制度、涉外婚姻关系中不动产法律适用公证实务等为题作了主题发言,在互动交流中分享办证观点和实务技巧,并就开展网上公证研讨达成一致意见。

为跨境贸易电子数据提供存证服务,为跨国企业提供知识产权证据保全公证,为“一带一路”沿线国家公民提供在浙不动产继承公证,通过海外联络点的视频系统为当地华人提供远程公证服务……近年来,我省涉外公证业务大增,仅今年1—10月全省公证机构就办理近15万件,其中涉及“一带一路”沿线国家案件量占10%。在业务范围不断扩大、公证类型多样化的趋势下,我省公证机构不断创新,提升办证实务水平。全省已有30家公证处建立“一带一路”公证服务专窗;杭州、舟山两地公证机构签署“一带一路”公证法律服务合作协议,充分发挥舟山作为“一带一路”建设重要支点的作用;文成县公证处开设的全国第一个海外公证联络点,自今年9月以来已为多人提供公证服务。

寒水救人 谢谢你!

这几天,一场寒水救人的事迹在新昌传为佳话。

17日下午,新昌县公安局巡特警大队民警高云飞与队员在街面巡逻时,接到了110指挥中心的指令,“江滨公园有人落水”。火速赶到现场后,高云飞脱去警服,把装备交给队友保管,不顾江水冰冷果断跳了下去,成功救起落水男子,并在120急救车赶来前采取紧急救护措施。经医院救治,落水男子很快苏醒,现已离院。

通讯员 孙文涛



晚上7点,法官和原被告相约“微法院”调解

(上接1版)

而作为平常与法院打交道最多的律师,“余姚微法院”为辖区律师提供特定二维码,律师扫一扫后即绑定后台,可以快速进入“微法院”,为当事人提供“一对一”在线咨询,开展律师线上调解。据了解,目前已有近百名律师主动扫码绑定“余姚微法院”,职业共同体的距离又拉近了一大截。

“相比于手机APP,‘余姚微法院’小程序无须下载安装,用完即走;而且相比于微信好友,小程序无须使用者互相添加好友,不产生个人私密信息交互。此外,小程序无须添加关注且人口更加多元、直接,只需使用者直接搜索或者扫描二维码即可打开应用。”余姚法院副院长余国英介绍。

利用碎片化时间 随时随地调解

“微法院”充分利用法官和当事人的碎片化时间,在不耽搁本职工作的情况下顺利高效解决纠纷。“余姚微法院”开张后,袁法官成功调解了第一起案件。

今年10月30日,原告王某起诉被

告吴某、被告某货运公司及其他三家

保险公司,要求赔偿因交通事故所受的经济损失8.9万元。被告吴某驾驶的山东籍重型货车,挂靠在山东济宁梁山县某货运公司,主车在山东的两家保险公司投保交强险和商业险,挂车在绍兴的一家保险公司投保商业险。

“操作以前,这样的案子要达成调解非常困难,分散三地的原被告要同时到场只有发开庭传票。”袁法官说,“当我们告知山东的几个被告可以进入‘微法院’调解时,他们都惊呆了。”

在向被告送达起诉状副本等诉讼材料后,双方在袁法官的指引下,依照案件二维码都顺利进入平台。袁法官进行了相应的身份验证和代理人委托手续的核实,在线上开展调解。最终,在袁法官的主持下,双方顺利达成调解协议,在线上签署了调解笔录。

“微法院”全程留痕,不再制作书面笔录。待原告和保险公司将相关证据材料、委托手续的原件邮寄到法院,法院确认无误后,即可寄发调解书。三日后,袁法官收到保险公司的授权委托书原件后,向双方当事人线上送达了调解书。

为了使更多矛盾纠纷能够得到快速妥善调处,“余姚微法院”为第三方的接入提供了无缝对接平台。目前,有39名特邀调解员进驻第三方平台,

实现线上预约特邀调解员、法官邀请特邀调解员共同调解。余姚法院还专门出台《特邀调解工作若干规定》,为多元化纠纷提供制度保障和操作规程。“余姚微法院”还邀请平安、人保、太保等各大保险公司法务专员进驻第三方平台,开展道交案件委托调解、先行调解。另外,绑定该平台的律师也可以参与调解,从专业角度对双方的调解方案进行利弊分析并提出合理建议。

党的十九大报告指出,加快建设创新型国家,为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑。“余姚微法院”先试先行,打造集“法官移动办案辅助平台、当事人移动诉讼服务平台、移动第三方多元解纷平台和全程留痕动态监管平台”四合一体的实战样本。

据了解,“余姚微法院”正与腾讯公司对接,下一步将在已有司法团队优势和实战经验基础上,充分利用腾讯在视频庭审、人脸识别、语音交互等方面的技术优势,在刑事和行政审判领域上有新开拓,在移动支付上有新突破,在第三方资源整合上有新亮点,打造智慧法院3.0的全国领先实战样本。

探索新时代 金融环境法治保障

第二届中国金融法论坛在杭召开

本报记者 周衍 曹志男 通讯员 邬晓东

本报讯 19日,由中国商法学研究会主办,华东政法大学、京衡律师事务所承办的第二届中国金融法论坛在杭州召开。论坛以“新时代金融生态环境的法治保障”为主题,吸引了来自全国各地高校、金融机构、司法部门的300多名专家学者参加。

随着金融对外开放的增强和科学技术在金融监管领域的不断探索,加速发展的金融行业对金融法律制度提出了更高要求。在此次论坛上,防范金融风险与保障金融安全、金融科技与监管科技的法制需求等当前金融改革发展的难点热点问题,都是与会者关注的焦点。

论坛上,针对金融消费者的保护问题,广东金融学院法学院副院长李支建议,各地可探索建立专门审理金融民事纠纷的金融庭以及案件共享平台,并通过设立联席会议机制、成立专案小组、指定专案联络员等,搭建四方联动机制。同时,可探索一体化的保护模式,相关部门根据案件具体情况,以实现被害人权利为标准,选择“先刑后民”“先民后行”或“民刑并行”的审理模式,统一裁判标准,从而更加有效地保护金融消费者的合法权益。此外,处于刑事案件被害人地位的金融消费者欲提起单独的民事诉讼时,民事审判庭可通过信息共享平台,直接调取证据,获取必需的相关信息,这样既方便当事人及时申请财产保全并提起民事诉讼,也可以缩短案件处理期限,使当事人更快挽回损失。上海立信会计金融学院法学院教师陈科嘉建议,有必要专门制定防范金融风险、保护金融投资者和金融消费者的法律,并建立专门机构为金融消费者提供维权途径。

(上接1版)

吴海平表示,台州上下将以党的十九大精神为指引,以满足群众日益增长的平安需求为出发点和落脚点,以坚决打赢平安台州“五连创”保卫战为抓手,着力解决制约台州平安建设的突出问题,着力解决影响群众安全感、满意度的突出问题,在守好平安底线上下功夫,通过加快传统制造业转型升级,从源头上预防和消除平安隐患,全力清剿消防安全、安全生产、渔业船舶、道路交通等事故多发领域的安全隐患;在筑牢平安防线上下功夫,继续深入推进网格化管理和居住出租房屋“旅馆化”管理工作,把平安防线压到基层一线、薄弱环节,努力打造“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的“枫桥经验”升级版,努力创出“以房管人、人房共管”的出租房屋管理新模式;在提升平安工作水平线上下功夫,做足做好社会治理社会化、法治化、智能化、专业化的文章,全力打造一个基础更牢、水平更高、人民群众更加满意的平安台州。

“不忘初心担重任,砥砺前行铸辉煌。”吴海平表示,台州政法人将在党的十九大精神的指引下,担起新的使命,踏上新的征程,创出新的业绩,努力满足群众美好生活新期待,奋力开创平安台州建设新局面。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

